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Αύξηση του πληθωρισμού στο 3,4% 

τον Ιανουάριο τ.ε. στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε σήμερα το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος  δείκτης 

τιμών καταναλωτή στην Ισπανία αυξήθηκε 

κατά τρία δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

τον Ιανουάριο τ.ε. σε σύγκριση με τον ίδιο 

μήνα του 2023, ανερχόμενος στο 3,4%. 

Σύμφωνα με το INE, η αύξηση του 

πληθωρισμού οφείλεται στην αύξηση των 

τιμών ενέργειας, στην απόσυρση ορισμένων 

από τις κρατικές επιδοτήσεις, καθώς και στην 

κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα και τις εντάσεις 

στη Μέση Ανατολή, εξελίξεις που εμποδίζουν 

το εμπόριο και καθιστούν ακριβότερες τις 

διεθνείς μεταφορές. Επισημαίνεται ότι από τον 

Ιανουάριο τ.ε. ο ΦΠΑ στην ηλεκτρική ενέργεια 

αυξήθηκε από 5% σε 10%, καταργήθηκε η 

μείωση του ειδικού φόρου ηλεκτρικής 

ενέργειας και δεν αναστέλλεται πλέον η 

εφαρμογή του φόρου επί της αξίας της 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Ο δομικός πληθωρισμός ωστόσο, ο οποίος 

δεν λαμβάνει υπόψη τις τιμές των καυσίμων 

και των φρέσκων τροφίμων, μειώθηκε κατά 

άλλα δύο δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα και πλέον 

ανέρχεται σε 3,6% (μείωση κατά τέσσερις 

μονάδες σχεδόν, συγκριτικά με τον Ιανουάριο 

του προηγούμενου έτους).  

Σύμφωνα με εδώ έγκυρους οικονομικούς 

αναλυτές, εκτιμάται ότι ο μέσος πληθωρισμός 

το 2024 θα είναι περίπου 3% για την Ισπανία, 

πράγμα που σημαίνει ότι δεν θα 

καταγραφούν έντονες διακυμάνσεις, ενώ 

τυχόν αυξομειώσεις θα έχουν 

βραχυπρόθεσμο χαρακτήρα.  

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

τον Ιανουάριο στις 10.077,70 μονάδες με 

σταθερή πορεία άνω των 10,000 μονάδων 

καταγράφοντας μηνιαία μείωση της τάξεως 

του 0,25% έναντι των 10.102,10 μονάδων στο 

τέλος Δεκεμβρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 10,21%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση καταγράφει αύξηση  

κατά 11,03%.  

Κατασκευή νέου αιολικού πάρκου 

από Iberdrola, μέσω αμερικανικής 

θυγατρικής Avangrid, στις Η.Π.Α. 

Σύμφωνα με χθεσινή ανακοίνωση του 

ισπανικού ενεργειακού κολοσσού Iberdrola, 

ο Όμιλος, μέσω της αμερικανικής θυγατρικής 

της, Avangrid, πρόκειται να κατασκευάσει νέο 

αιολικό πάρκο ισχύος 147,5 MW στην 

Oklahoma των ΗΠΑ, με 33 ανεμογεννήτριες, 

έργο το οποίο αναμένεται να τροφοδοτήσει 

συνολικά 40.000 νοικοκυριά. Σε δηλώσεις του, 

ο διευθύνων σύμβουλος της Avangrid, 

κ.Pedro Azagra, τόνισε ότι πρόκειται για το 

πρώτο έργο ανανεώσιμης ενέργειας στην 

Oklahoma, το οποίο «θα προσφέρει καθαρή, 

ανανεώσιμη αιολική ενέργεια στην κοινότητα 

της κομητείας Pontotoc, μαζί με θέσεις 

εργασίας και τοπικές επενδύσεις». Το πάρκο, 

γνωστό ως "Pontotoc Wind", υπολογίζεται να 

Οικονομικές Εξελίξεις 
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παράγει περίπου 500.000 MWh ενέργειας 

ετησίως, συμβάλλοντας στην μετάβαση στην 

καθαρή ενέργεια, τόσο στην εν λόγω 

Πολιτεία, όσο και σε όλες τις Ηνωμένες 

Πολιτείες.  

Η κατασκευή του έργου αναμένεται να 

ξεκινήσει εντός τ.ε, με αισιόδοξες προβλέψεις 

να κάνουν λόγο για δημιουργία 200 νέων 

θέσεων εργασίας και επιπλέον συνεισφορά 

25 εκατ. δολαρίων από καταβολές φόρου 

ακίνητης περιουσίας κατά τη διάρκεια της 

ζωής του έργου, ωφελώντας σε μεγάλο 

βαθμό την τοπική κοινότητα.  

Με περισσότερα από 8,6 GW εγκατεστημένης 

ισχύος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η 

Avangrid είναι ο τρίτος μεγαλύτερος φορέας 

εκμετάλλευσης ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στις ΗΠΑ, ενώ στο παρελθόν 

υπήρχε στενή συνεργασία μεταξύ της 

εταιρείας και της Πολεμικής Αεροπορίας των 

Η.Π.Α. επί σειρά ετών. Με την ολοκλήρωση 

κατασκευής εν λόγω αιολικού πάρκου, η 

θυγατρική της Iberdrola θα 

δραστηριοποιείται ή θα κατέχει περιουσιακά 

στοιχεία, σχεδόν στην μισή χώρα. 

Επίσκεψη Πρέσβεως κ. Φωτόπουλου 

στο Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας 

(IOC), συνάντηση με νέο Εκτελεστικό 

Διευθυντή κ. Lillo 

Στις 30/1, ο Πρέσβυς κ. Φωτόπουλος 

επισκέφθηκε την έδρα του Διεθνούς 

Συμβουλίου Ελαιοκομίας (IOC) στη Μαδρίτη, 

συνοδευόμενος από τον Επικεφαλής του 

Γραφείου ΟΕΥ, κ. Γκάσιο και συναντήθηκε με 

το νέο Ισπανό Εκτελεστικό Διευθυντή κ. Jaime 

Lillo, οποίος ανέλαβε τα νέα του καθήκοντα 

από το ξεκίνημα του νέου έτους. Αφού 

συνεχάρη κ. Lillo, Έλληνας Πρέσβυς 

αναφέρθηκε εν συντομία σε στενές και 

μακρόχρονες σχέσεις Ελλάδας με Συμβούλιο, 

οποίου υπήρξε ιδρυτικό μέλος στα τέλη της 

δεκαετίας του 1950, καθώς και σε επιθυμία 

περαιτέρω ενίσχυσης των σχέσεων και των 

κοινών δράσεων. Έλληνας Πρέσβυς ανέφερε 

επίσης ενδιαφέρον Ελλάδας για πλήρωση 

κενών διοικητικών θέσεων που ανακύπτουν 

στο Συμβούλιο, τονίζοντας σημασία που έχει 

για χώρα μας εκπροσώπηση στο Συμβούλιο, 

δεδομένης της θέσης που κατέχει η Ελλάδα 

στην παγκόσμια παραγωγή ελαιολάδου και 

επιτραπέζιων ελιών.       

Από πλευράς του, κ. Lillo και συνεργάτες του 

επεσήμαναν επίσης εξέχοντα ρόλο Ελλάδας 

στο παγκόσμιο ελαιοκομικό τοπίο, με 

αναφορές στο εξαιρετικά υψηλό επίπεδο της 

ελληνικής παραγωγής την περίοδο 2022-2023 

και στις κοινές προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν όλες οι μεσογειακές χώρες 

κυρίως εξαιτίας της μεταβολής των 

κλιματικών συνθηκών που προκαλούν 

ξηρασίες και μειώσεις των εγχώριων 

παραγωγών, με εξέχον παράδειγμα την 

Ισπανία. Εκπρόσωποι Συμβουλίου 

αναφέρθηκαν επίσης σε στενή και συχνή 

επαφή που διατηρούν με τους αρμόδιους 

ελληνικούς φορείς, καθώς και 

προσωπικότητες του ελαιοκομικού κλάδου 

στην Ελλάδα, σε πλαίσιο συνεργασίας σε 

επεξεργασία και διαμόρφωση προτύπων για 
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τα προϊόντα ελαιοκομίας. Γενικές αναφορές 

έκαναν επίσης σε πληθώρα Ελλήνων 

εμπειρογνωμόνων με οποίους έχει 

συνεργαστεί και εξακολουθεί να συνεργάζεται 

το Συμβούλιο στο πλαίσιο διαφόρων 

προγραμμάτων και πρωτοβουλιών, καθώς 

και σε συνεδριακές, επιστημονικές και 

προωθητικές εκδηλώσεις που 

διοργανώνονται ανά τακτά διαστήματα στην 

Ελλάδα και κυρίως στην Κρήτη. Συγκεκριμένη 

αναφορά έγινε σε ετήσιο διεθνές συμπόσιο 

αμερικανικού Πανεπιστημίου Yale για το 

ελαιόλαδο και την υγεία, με επικέντρωση στην 

κρητική διατροφή, που θα λάβει χώρα στην 

Ελλάδα τον προσεχή Δεκέμβριο. Αναφορά 

έγινε επίσης σε Έλληνες υποτρόφους του 

Συμβουλίου σε ελαιοκομικά εκπαιδευτικά 

προγράμματα στην Ισπανία. 

Αναφορικά με προτεραιότητες Συμβουλίου 

υπό την ηγεσία του, κ. Lillo αναφέρθηκε 

κυρίως σε άξονα επέκτασης / διάδοσης 

τεχνικών προδιαγραφών του Συμβουλίου σε 

τρίτες χώρες, μεταξύ των οποίων η Κίνα, 

καθώς και η αναμόρφωση και προσαρμογή 

τους λαμβανομένων υπόψη των σημερινών 

προκλήσεων, κυρίως περιβαλλοντικών 

(κλιματική αλλαγή, μεγάλες περίοδοι 

ξηρασίας). Από απόψεως προωθητικών 

δράσεων σε καταναλώτριες χώρες, κ. Lillo  

ενημέρωσε ότι προσοχή Συμβουλίου θα 

στραφεί φέτος κυρίως στην αμερικανική 

πολιτεία της Καλιφόρνια που παρουσιάζει 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον, καθώς και στη 

Βραζιλία, ενώ θα συνεχίσει με αμείωτο 

ενδιαφέρον η υλοποίηση προωθητικών 

δράσεων στην εξαιρετικά δυναμική αγορά 

της Αυστραλίας. Ως επίσης ιδιαίτερα 

ενδιαφέρουσες αγορές, κ. Lillo ανέφερε τις 

Κίνα και Ιαπωνία. 

Τριμηνιαίος ρυθμός ανάπτυξης 0,6% 

στην Ισπανία το δ΄ τρίμηνο 2023 

Το ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE) δημοσίευσε σήμερα στοιχεία σχετικά με 

το ρυθμό ανάπτυξης της ισπανικής 

οικονομίας για το δ΄ τρίμηνο προηγούμενου 

έτους (Οκτ.- Δεκ. 2023), ο οποίος ανήλθε στο 

0,6% σε τριμηνιαία βάση, σε σύγκριση με το 

0,4% που είχε καταγραφεί μεταξύ Ιουλίου και 

Σεπτεμβρίου 2023. Επιπροσθέτως, το 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) αυξήθηκε 

κατά 2,5% το 2023, υπερβαίνοντας τις πιο 

συντηρητικές προβλέψεις που τοποθετούσαν 

την ανάπτυξη λίγο πάνω από το 1%. Όπως 

επισημαίνουν οικονομικοί αναλυτές, η 

πανδημία κατά την διετία 2020-2021 είχε πλήξει 

περισσότερο την Ισπανία λόγω της 

εξάρτησής της από τον τουρισμό και τις 

υπηρεσίες, ενώ αντιθέτως η ενεργειακή και 

βιομηχανική κρίση ως συνέπεια της ρωσικής 

εισβολής στην Ουκρανία, δεν την επηρεάζει 

στον ίδιο βαθμό.  

Η ισπανική αγορά εργασίας παρουσιάζει 

θετική εικόνα, δημιουργώντας το ένα τρίτο του 

συνόλου των θέσεων εργασίας της 

ευρωζώνης, ενισχυμένη από την άφιξη 

σχεδόν 600.000 μεταναστών κατά το τελευταίο 

έτος. Το 2023 καταγράφηκε επίσης αύξηση 

μισθών κατά 5,3%, υπερβαίνοντας τις 

αυξήσεις που συμφωνήθηκαν στις 

συλλογικές συμβάσεις, επιτρέποντας έτσι μία 
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μέτρια ανάκαμψη των εισοδημάτων, μετά την 

έντονη απώλεια αγοραστικής δύναμης λόγω 

της κρίσης των τιμών. Ωστόσο, μεταξύ 

Οκτωβρίου και Δεκεμβρίου 2023, η ιδιωτική 

κατανάλωση αυξήθηκε μόνο κατά 0,3% σε 

τριμηνιαία βάση, ποσοστό αρκετά μέτριο σε 

σύγκριση με το 1,2% που είχε καταγραφεί το 

τρίτο τρίμηνο και το 0,5% το δεύτερο τρίμηνο 

του ίδιου έτους.  

Αξιοσημείωτη είναι η ενίσχυση του τουρισμού 

στο σύνολο του 2023, ο οποίος έχει ήδη 

προσεγγίσει ιστορικά υψηλά επίπεδα (προ 

πανδημίας), ενώ επισημαίνεται επίσης η 

ανάκαμψη των εξαγωγών αγαθών και 

υπηρεσιών, οι οποίες παρουσίασαν 

σημαντική αύξηση στο τέλος του έτους, μετά 

από δύο τρίμηνα πτώσης και παρά την 

επιδείνωση των ευρωπαϊκών οικονομιών.  

Αντιθέτως οι επενδύσεις δεν έχουν ακόμη 

ανακάμψει, σημειώνοντας πτώση κατά 2% 

κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2023, καθώς 

επηρεάζονται από την άνοδο των επιτοκίων, 

την επιβράδυνση της βιομηχανίας και την 

πολιτική αβεβαιότητα. Μειούμενη 

καταγράφεται επίσης και η παραγωγικότητα 

ανά εργαζόμενο, την ίδια στιγμή που η 

παραγωγικότητα ανά ώρα εργασίας 

παρουσιάζει ελαφριά άνοδο, λόγω της 

αύξησης των ωρών εργασίας. 

Εντύπωση προκαλεί η έντονη αύξηση της 

δημόσιας κατανάλωσης, η οποία εκτινάχθηκε 

κατά 1,4% σε τριμηνιαία βάση το τελευταίο 

εξάμηνο του έτους και η οποία εξηγεί εν μέρει 

την αύξηση του ΑΕΠ στο 0,6% μεταξύ 

Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου, υπερβαίνοντας ήδη 

τα επίπεδα του 2019. Αυτή η έξαρση των 

δημοσίων δαπανών έχει συμβάλει στην 

προστασία των εισοδημάτων, ωστόσο 

αναμένεται να αρχίσει να εξασθενεί τα 

επόμενα χρόνια. 

Ανακοίνωση Ισπανού Π/Θ, Pedro 

Sánchez, για την επένδυση ύψους 

2,4 δισ. ευρώ σχετικά με την 

επέκταση του αεροδρομίου Μαδρίτης 

Barajas. 

Ισπανός Π/Θ Pedro Sánchez ανακοίνωσε 

επένδυση ύψους 2,4 δισ. ευρώ για την 

επέκταση του διεθνούς αεροδρομίου 

Μαδρίτης, Adolfo Suárez-Madrid Barajas, 

προκαλώντας αντιδράσεις στο εσωτερικό της 

ισπανικής Κυβέρνησης. Η επένδυση 

ανακοινώθηκε ως μέρος σχεδίου για την 

ενίσχυση του ρόλου του αεροδρομίου 

Barajas σε διεθνή κόμβο ανταγωνιστικό 

άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών αεροδρομίων, 

χαρακτηρίζεται δε από κυβερνητικές πηγές ως 

η μεγαλύτερη επένδυση της τελευταίας 

δεκαετίας. 

Ωστόσο, η Υπουργός Εργασίας κα Yolanda 

Díaz καθώς και ο νέος εκπρόσωπος του 

κόμματος Sumar στο Κογκρέσο κ. Íñigo 

Errejón εξέφρασαν την αντίθεσή τους στο 

έργο, χαρακτηρίζοντάς το ως οικολογικά 

επιζήμιο. Ειδικότερα, οι κριτικές 

επικεντρώνονται στην αντίφαση μεταξύ των 

δηλώσεων της Κυβέρνησης σχετικά με την 

κοινή προσπάθεια κατά της κλιματικής 

αλλαγής αφ’ ενός και, αφ’ ετέρου, της 

διάθεσης υποστήριξης της εν λόγω μεγάλης 

επένδυσης επέκτασης του αεροδρομίου 
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Barajas με σκοπό την αύξηση της 

χωρητικότητάς του και την αύξηση του 

αριθμού πτήσεων. Η Υπουργός Εργασίας 

τόνισε μάλιστα την έλλειψη ενδοκυβερνητικής 

συναίνεσης, καθώς η ανακοίνωση της 

Κυβέρνησης έγινε χωρίς προηγούμενη 

συμφωνία μεταξύ των κομμάτων PSOE και 

Sumar, τα οποία πρωτοστατούν στον 

κυβερνητικό συνασπισμό. Σύμφωνα με εδώ 

οικονομικούς κύκλους, η αντιπαράθεση 

θυμίζει την περίπτωση του αεροδρομίου El 

Prat της Βαρκελώνης, όπου οι 

περιβαλλοντικές ανησυχίες οδήγησαν σε 

αναστολή του έργου επέκτασής του. 

Αίτημα Ισπανικής Συνομοσπονδίας 

Εμπορευματικών Μεταφορών 

(CETM) προς ισπανική Κυβέρνηση, 

για παρέμβαση προς λήψη μέτρων 

κατά του αποκλεισμού της οδικής 

διέλευσης στην Γαλλία 

Στις 25/1 τ.ε. η Ισπανική Συνομοσπονδία 

Εμπορευματικών Μεταφορών 

(Confederación Española de Transporte de 

Mercancías - CETM) κάλεσε την ισπανική 

Κυβέρνηση να ζητήσει από τις γαλλικές Αρχές 

τη λήψη μέτρων προς άρση των οδικών 

αποκλεισμών στην Γαλλία από Γάλλους 

αγρότες, οι οποίοι πλήττουν τα δρομολόγια 

Ισπανών μεταφορέων. Η CETM καταγγέλλει 

ότι οι αποκλεισμοί που λαμβάνουν χώρα το 

τελευταίο διάστημα προκαλούν μεγάλες 

καθυστερήσεις και σοβαρότατες οικονομικές 

απώλειες, ενώ παράλληλα θέτουν σε κίνδυνο 

την ασφάλεια και την ευημερία των 

επαγγελματιών οδηγών της Ισπανίας. Σε 

ανακοίνωσή της, η εργοδοτική ένωση των 

μεταφορέων εξέφρασε τη λύπη της για το 

γεγονός ότι οι δράσεις διαμαρτυρίας στη 

Γαλλία δεν εμποδίζουν πλέον μόνο την οδική 

διέλευση, αλλά και την πρόσβαση στις 

αποθήκες logistics, ενώ έχουν σημειωθεί και 

περιστατικά ολικής καταστροφής των 

μεταφερόμενων εμπορευμάτων. Σημειώνεται 

ότι και στο παρελθόν, σε αρκετές 

περιπτώσεις, οι ισπανικές Αρχές 

αναγκάστηκαν να ζητήσουν από τις 

αντίστοιχες γαλλικές τη λήψη μέτρων για την 

προστασία των Ισπανών μεταφορέων από 

αντίστοιχες ενέργειες των Γάλλων αγροτών 

προς παρεμπόδιση ισπανικών αγροτικών 

προϊόντων, όπως κρασιά και τομάτες, από το 

να φθάσουν στα σημεία διάθεσής του στη 

γαλλική αγορά. 

Ελληνική συμμετοχή στη Διεθνή 

Έκθεση κλάδου τουρισμού FITUR 

2024 (Μαδρίτη, 24-28 Ιανουαρίου 

2024) 

Κατά την περίοδο 24 έως 28 Ιανουαρίου τ.ε. 

διεξήχθη στο Εκθεσιακό Κέντρο IFEMA στη 

Μαδρίτη, η σημαντικότερη έκθεση τουρισμού 

στην Ισπανία και μία εκ των σημαντικότερων 

παγκοσμίως, ιδιαίτερα για τις χώρες της 

Λατινικής Αμερικής λόγω του ότι η Μαδρίτη 

αποτελεί διαμετακομιστικό κόμβο για τις 

τουριστικές ροές από και προς την εν λόγω 

γεωγραφική περιοχή, FITUR 2024. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασαν οι 

διοργανωτές, η FITUR 2024 στέφθηκε με 

απόλυτη επιτυχία, καταγράφοντας ιστορικά 

υψηλό επίπεδο συμμετοχών και επισκέψεων. 

Στο σύνολο των 5 ημερών διάρκειάς της, την 
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έκθεση επισκέφθηκαν - σύμφωνα με τους 

διοργανωτές - πάνω από 250.000 άτομα, 

περίπου στα ίδια επίπεδα με το ιστορικά 

υψηλό επίπεδο της έκδοσης του 2020, 

διπλάσιος δε αριθμός σε σύγκριση με το 2021. 

Όσον αφορά τη συμμετοχή εταιρειών, 

σύμφωνα με τα στοιχεία των διοργανωτών, 

στις 9 πτέρυγες (halls) της έκθεσης, συνολικής 

εκθεσιακής επιφάνειας 66.900 τ.μ. περίπου, ο 

αριθμός των εκθετών υπερέβη τις 8.500 

εταιρείες από 152 χώρες, 

συμπεριλαμβανομένης της χώρας μας. Η 

φετινή FITUR έτυχε μεγάλης κάλυψης και 

προβολής από τον Τύπο, τα διεθνή μέσα 

ενημέρωσης και τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. Η τιμώμενη χώρα στην 44η 

έκδοση της FITUR 2024 ήταν ο Ισημερινός. 

Τα εγκαίνια της φετινής, 44ης διοργάνωσης 

της FITUR τίμησε με την παρουσία του ο 

Ισπανός Βασιλέας Φίλιππος ο 6ος και η 

Βασίλισσα Letizia, ενώ την επισκέφθηκαν ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας του Ισημερινού, 

Daniel Noboa, ο Πρωθυπουργός της 

Αλβανίας, Edi Rama, ο Ισπανός Υπουργός 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, κ. Jordi Hereu, η 

Ισπανίδα Υφυπουργός Τουρισμού, κα 

Rosana Morillo Rodríguez, καθώς και 

πολυάριθμοι εκπρόσωποι της Κυβέρνησης, 

των τοπικών Αρχών και της εδώ διπλωματικής 

κοινότητας και του επιχειρηματικού κόσμου 

της Ισπανίας. Την φετινή FITUR και τα 

περίπτερα των Ελλήνων εκθετών επισκέφθηκε 

κατά την πρώτη ημέρα ο Πρέσβυς της 

Ελλάδας στη Μαδρίτη κ. Ηλίας Φωτόπουλος, 

συνοδευόμενος από τον επικεφαλής 

Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης κ. Παντελή Γκάσιο. 

Η Ελληνική συμμετοχή στη φετινή FITUR 

αρίθμησε συνολικά 15 εκθέτες, με την 

συντριπτική πλειονότητα αυτών να 

στεγάζονται στο περίπτερο της Ελληνικής 

Ένωσης Τουριστικών και Ταξιδιωτικών 

Γραφείων (HATTA – Hellenic Association of 

Tourist and Travel Agencies), το οποίο 

χαρακτηρίστηκε από αξιοπρεπή παρουσία 

και άρτια οργάνωση, ευρισκόμενο σε καλή 

θέση στον εκθεσιακό χώρο, διαθέτοντας τον 

λογότυπο “Greece” στις κορυφές του και 

αναδεικνύοντας άριστα τους ελληνικούς 

προορισμούς και τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν οι ελληνικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον χώρο. Παρουσία 

είχε επίσης, στο πλαίσιο της συμμετοχής του 

Παγκοσμίου Δικτύου Γεωπάρκων UNESCO 

στη φετινή FITUR, η Λέσβος, η οποία 

προβλήθηκε ως διεθνής προορισμός 

εναλλακτικού τουρισμού. Οι Έλληνες εκθέτες 

προσέλκυσαν υψηλό αριθμό 

ενδιαφερόμενων επαγγελματιών και ιδιωτών 

επισκεπτών της έκθεσης, πραγματοποιώντας 

επιτυχημένες στοχευμένες συναντήσεις για 

την προώθηση της χώρας μας και την 

επέκταση του τουριστικού δικτύου της στην 

εδώ αγορά. Παράλληλα προέβαλαν τις 

υπηρεσίες τους στους επαγγελματίες και 

ιδιώτες επισκέπτες της έκθεσης, ανανέωσαν 

τις επαφές τους με το πελατολόγιο τους και 

διερεύνησαν τις προοπτικές για ενίσχυση 

υφιστάμενων και ανάπτυξη νέων 
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συνεργασιών στις αγορές της Ιβηρικής και 

των χωρών Λατινικής Αμερικής. 

Η επισκεψιμότητα των ελληνικών συμμετοχών 

υπήρξε αυξημένη, τόσο από Ισπανούς όσο 

και από διεθνείς επισκέπτες, οι οποίοι 

αποκόμισαν εν γένει θετικές εντυπώσεις, 

σύμφωνα με όσα είπαν οι Έλληνες εκθέτες, οι 

οποίοι δήλωσαν ικανοποιημένοι από τα 

αποτελέσματα της συμμετοχής και των 

επαφών τους. Από τις συνομιλίες μαζί τους, 

διαπιστώνεται πως θεωρούν την ισπανική 

αγορά ιδιαίτερα ελκυστική, όπως και την 

έκθεση FITUR, καθώς πρόκειται για έκθεση με 

υπολογίσιμο μέγεθος και διεθνή – 

περιφερειακό χαρακτήρα, στην οποία οι 

περισσότεροι εξ αυτών μετέχουν σταθερά 

κάθε χρόνο. 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης στάθηκε αρωγός 

στην ελληνική συμμετοχή, παρέχοντας 

πληροφόρηση και κατευθύνσεις στις 

συμμετέχουσες επιχειρήσεις και φορείς, 

δίδοντάς τους εικόνα για την ισπανική 

τουριστική αγορά και τις διμερείς τουριστικές 

ροές Ελλάδας-Ισπανίας, επικαιροποιώντας 

στοιχεία κλαδικής έρευνας που τους 

διαβιβάστηκε. Υπήρξε ανταλλαγή απόψεων με 

τους υπευθύνους των επιχειρήσεων για 

στοχευμένες ευκαιρίες που παρουσιάζει η 

αγορά της Ισπανίας και των ισπανόφωνων 

χωρών και τρόπους με τους οποίους 

μπορούμε να υποστηρίξουμε την ενίσχυση 

νέων επιχειρηματικών συνεργασιών, ιδιαίτερα 

με θεσμικούς φορείς. 

Επένδυση του ενεργειακού 

ισπανικού ομίλου Εcoener στην 

Ελλάδα, ύψους 300 εκατ. ευρώ. 

O ισπανικός ενεργειακός Όμιλος Grupo 

Ecoener πραγματοποιεί το τελευταίο 

διάστημα δυναμική είσοδο στην ελληνική 

αγορά των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Πρόκειται για έναν μεσαίου μεγέθους Όμιλο με 

έδρα την Coruña, ο οποίος αναπτύσσεται με 

γοργούς ρυθμούς. Στο χαρτοφυλάκιο της 

εταιρείας περιλαμβάνονται υδροηλεκτρικοί 

σταθμοί, αιολικά και φωτοβολταϊκά πάρκα, 

μεταξύ αυτών και το μεγαλύτερο αιολικό 

πάρκο στα Κανάρια Νησιά. Η παρουσία του 

Ομίλου στην ελληνική αγορά υφίσταται μέσω 

της θυγατρικής Ecoener Hellas, ιδρυθείσας το 

Μάρτιο 2023, ενώ σύμφωνα με ανακοίνωση 

του Ομίλου, υπάρχει δέσμευση για επένδυση 

περίπου 300 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα, ισχύος 

350 MW, για την οποία έχει ήδη εκδοθεί η 

πρώτη διοικητική άδεια. 

Συγκεκριμένα, η Ecoener Hellas έλαβε έγκριση 

από Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας 

και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) για 7 φωτοβολταϊκά 

projects, με ενσωματωμένη διάταξη 

αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 

(συσσωρευτές). Πρόκειται για έργα που, 

μεταξύ άλλων, αφορούν παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκό 

σταθμό στις Περιφερειακές Ενότητες Σερρών, 

Καστοριάς, Φθιώτιδας και Κοζάνης. 

Το νέο αυτό χαρτοφυλάκιο έρχεται ως 

συνέχεια δύο προηγούμενων projects, ενός 

αιολικού πάρκου δυναμικότητας 42 MW και 

ενός φωτοβολταϊκού σταθμού παραγωγικής 
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ισχύος 50 MW, τα οποία θα είναι έτοιμα να 

κατασκευασθούν μέχρι το τέλος του 2025 και 

έχουν προγραμματισθεί να συνδεθούν με το 

δίκτυο το πρώτο εξάμηνο του 2027. 

Σημειώνεται ότι η Ecoener έχει αναλάβει άλλα 

οκτώ φωτοβολταϊκά έργα στην Ελλάδα, 

συνολικής ισχύος 272 MW, τα οποία έχουν 

επίσης λάβει την πρώτη άδεια και είναι έτοιμα 

να κατασκευασθούν το πρώτο εξάμηνο του 

2026. Αυτά τα οκτώ φωτοβολταϊκά πάρκα θα 

έχουν ένα συνδεδεμένο σύστημα 

αποθήκευσης μπαταριών για καλύτερη 

ενσωμάτωση στο ελληνικό δίκτυο ηλεκτρικής 

ενέργειας. Οι νέες εγκαταστάσεις θα 

κατασκευαστούν στις Περιφέρειες Ηπείρου, 

Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας, Δυτικής 

Μακεδονίας και Κεντρικής Μακεδονίας. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της εταιρείας, η 

Ecoener έχει επικεντρωθεί στην Ελλάδα «εν 

όψει του ότι είναι μία αγορά που έχει διανύσει 

πολύ δρόμο, όσον αφορά τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας», την στιγμή που ο Πρόεδρός 

της, Luis de Valvidia, δήλωσε ότι έχει εκτιμηθεί 

ιδιαιτέρως η εμπιστοσύνη που έχει επιδείξει η 

ελληνική Κυβέρνηση στο έργο της εταιρείας. 

Ισπανικό δημόσιο χρέος και έλλειμμα 

3ου τριμήνου 2023 σε σύγκριση με 

λοιπά κράτη μέλη Ε.Ε. 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πολύ 

πρόσφατα η ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία 

Eurostat, στο τέλος του τρίτου τριμήνου 2023, 

η ισπανική οικονομία κατέγραψε ένα από τα 

υψηλότερα επίπεδα δημόσιου χρέους και 

ελλείμματος μεταξύ των χωρών της 

ευρωζώνης, καταγράφοντας ωστόσο 

πρόοδο σε ό,τι αφορά τη μείωση αμφοτέρων 

των εν λόγω δημοσιονομικών μεγεθών έναντι 

προηγούμενων τριμήνων. Πιο συγκεκριμένα, 

το τρίτο τρίμηνο του 2023 το δημόσιο χρέος 

της Ισπανίας ανήλθε σε 1,57 τρισ. ευρώ, 

έναντι 1,56 τρισ. το προηγούμενο τρίμηνο και 

1,5 τρισ. ευρώ το αντίστοιχο τρίμηνο 2022, 

ενώ ως ποσοστό του ΑΕΠ μειώθηκε σε 109,8% 

έναντι 111,2% το προηγούμενο τρίμηνο και 

114% το τρίτο τρίμηνο 2022. Η Eurostat 

επισημαίνει ότι σε επίπεδο ευρωζώνης, το 

συνολικό δημόσιο χρέος κατά το τρίτο 

τρίμηνο του 2023 αντιπροσώπευε ποσοστό 

89,9% του συνολικού ΑΕΠ των κρατών μελών, 

ενώ σε επίπεδο των 27 κρατών μελών Ε.Ε. το 

δημόσιο χρέος το τρίτο τρίμηνο 2023 

αντιστοιχούσε σε 82,6% του ΑΕΠ. Το δημόσιο 

χρέος της Ισπανίας, ως αναλογία επί του 

ΑΕΠ, βρέθηκε στην τέταρτη θέση πίσω από 

εκείνα της Ελλάδας, της Ιταλίας και της 

Γαλλίας. 

Αντίστοιχα όσον αφορά την εξέλιξη του 

δημοσιονομικού ελλείμματος, το τρίτο 

τρίμηνο 2023 το ισπανικό έλλειμμα 

αντιστοιχούσε σε ποσοστό 4,3% του ΑΕΠ, 

έναντι μέσου ελλείμματος της τάξεως του 2,8% 

του ΑΕΠ που κατέγραψαν η ευρωζώνη και 

συνολικά τα κράτη μέλη Ε.Ε. Και εδώ, το 

ισπανικό δημοσιονομικό έλλειμμα τρίτου 

τριμήνου 2023 ήταν το τέταρτο υψηλότερο 

στην ευρωζώνη, μετά από εκείνα της 

Σλοβακίας, της Λετονίας και της Γαλλίας. 

Μείωση της παραγωγικότητας της 

Ισπανίας κατά 7,3% μεταξύ 2000-

2022     
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Σύμφωνα με μελέτη που διεξήχθη από το 

Ίδρυμα Ερευνών του τραπεζικού Ομίλου 

BBVA (Fundación BBVA) και το Ινστιτούτο 

Οικονομικών Ερευνών της Βαλένθια (Ivie), η 

παραγωγικότητα στην Ισπανία έχει μειωθεί 

συνολικά κατά ποσοστό 7,3% μεταξύ των 

ετών 2000 και 2022. 

Σύμφωνα με τη μελέτη, μετά την μακρόχρονη 

υφεσιακή πορεία της οικονομίας που ξεκίνησε 

κατά το έτος 2007, η παραγωγικότητα στην 

Ισπανία είχε καταγράψει μέτρια βελτίωση, της 

τάξεως του 1,2% μεταξύ των ετών 2013 και 

2019, ωστόσο, το 2020 και κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας, η παραγωγικότητα μειώθηκε 

εκ νέου με ρυθμό 5,1%. Με το πέρας της 

πανδημίας, όπως συνεχίζει η μελέτη, 

σημειώθηκε και πάλι άνοδος κατά 2,8% της 

παραγωγικότητας, σωρευτικά μεταξύ 2021 

και 2022, «ανακάμπτοντας ταχύτερα από ό,τι 

μετά την προηγούμενη οικονομική κρίση». 

Παρά τη θετική αυτή αλλαγή ωστόσο, η 

συνολική μείωση της παραγωγικότητας στην 

Ισπανία έρχεται σε αντίθεση με τους στόχους 

της ισπανικής Κυβέρνησης αλλά και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που 

αποδίδεται κυρίως στη χαμηλή 

παραγωγικότητας της εργασίας και του 

κεφαλαίου της χώρας. 

Η μελέτη διατυπώνει την θέση ότι η 

παραγωγικότητα της εργασίας στην Ισπανία 

αυξήθηκε λιγότερο σε σύγκριση με άλλες 

χώρες, με ετήσιο μέσο όρο 0,7%, έναντι 1,1% 

στην ΕΕ και 1,4% στις ΗΠΑ, ενώ παράλληλα, η 

παραγωγικότητα του κεφαλαίου μείωνεται με 

μέσο ετήσιο ρυθμό 1,2% μεταξύ 2000 και 2022. 

Η έκθεση προειδοποιεί ότι η έλλειψη προόδου 

στη βελτίωση της παραγωγικότητας 

επιβραδύνει την άνοδο του κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

και διευρύνει το χάσμα που χωρίζει την 

Ισπανία από τις άλλες αναπτυγμένες χώρες. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έκθεση, το 

χάσμα μεταξύ της Ισπανίας και της ΕΕ-27 στο 

κατά κεφαλήν εισόδημα διευρύνθηκε από 

μόλις 2,4% το 2000 σε 14,4% το 2022. 

Η έκθεση καταλήγει ότι μεταξύ των αιτίων για 

τα χαμηλά επίπεδα παραγωγικότητας 

περιλαμβάνονται η χαμηλή παραγωγικότητα 

του κεφαλαίου, η οποία αντανακλά την 

υπερβολική συσσώρευση ακινήτων και την 

αργή μηχανογράφηση και αυτοματοποίηση 

διαδικασιών. 

Η μελέτη υπογραμμίζει τέλος τη σημασία της 

βελτίωσης της παραγωγικότητας για την 

οικονομική ανάπτυξη και προτείνει πιθανούς 

τρόπους για την επίτευξη αυτού μέσω του 

Παρατηρητηρίου Παραγωγικότητας και 

Ανταγωνιστικότητας στην Ισπανία. 

Ενίσχυση της μετοχής της ισπανικής 

εταιρείας Técnicas Reunidas κατά 

6% στο Χρηματιστήριο, μετά την 

ανακοίνωση υπογραφής δύο 

συμβολαίων για την ανάπτυξη νέων 

εγκαταστάσεων κλασματοποίησης 

υγροποιημένου φυσικού αερίου 

(LNG) στη Σαουδική Αραβία 

Ο ισπανικός πολυεθνικός Όμιλος με 

ειδίκευση στις μηχανολογικές μελέτες και τις 

κατασκευές υποδομών για τους κλάδους 

πετρελαίου και αερίου Técnicas Reunidas 

έχει ενισχύσει τη μετοχή του κατά 6% στο 

ισπανικό Χρηματιστήριο, μετά την 
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ανακοίνωση υπογραφής δύο συμβολαίων 

για την ανάπτυξη νέων εγκαταστάσεων 

κλασματοποίησης υγροποιημένου φυσικού 

αερίου (LNG) στη Σαουδική Αραβία. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με εδώ οικονομικές 

πηγές, ο σαουδαραβικός πετρελαϊκός 

κολοσσός Saudi Aramco ανέθεσε εν λόγω 

έργο σε κοινοπραξία που σχηματίστηκε από 

την ισπανική εταιρεία και τον επίσης μεγάλο 

κινεζικό πετρελαϊκό όμιλο SEG (Sinopec 

Engineering Group). Σύμφωνα με δηλώσεις 

εκπροσώπων της ισπανικής εταιρείας προς 

την Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

(CNMV), η συνολική επένδυση προκύπτει 

από δύο συμβάσεις και ανέρχεται στο 

συνολικό ποσό των 3,3 δισ. δολαρίων. 

Δεδομένου ότι η Técnicas Reunidas 

συμμετέχει στην κοινοπραξία με ποσοστό 

65% και η SEG με 35%, στην ισπανική εταιρεία 

αναλογεί ποσό που ανέρχεται στα 2,15 δισ. 

δολάρια περίπου. Οι εργασίες που 

προβλέπει το έργο, θα εκτελεστούν βάσει 

δύο συμβάσεων, η πρώτη που προβλέπει 

την εκτέλεση των συρμών 

κλασματοποίησης LNG (πακέτο 1) και η 

δεύτερη που προβλέπει την ανάπτυξη 

κοινών εγκαταστάσεων υγροποιημένου 

φυσικού αερίου (LNG), (πακέτο 2), 

περιλαμβάνοντας υποδομές αποθήκευσης 

και εξαγωγής. Κύριος στόχος του έργου 

είναι να καταστεί δυνατή η κλασματοποίηση 

φορτίων LNG προκειμένου να παράγονται 

αιθάνιο, προπάνιο, βουτάνιο και πεντάνιο. 

Οι νέες εγκαταστάσεις που θα αναπτυχθούν 

από την Técnicas Reunidas και την Sinopec 

Engineering Group θα κλασματοποιούν 

510.000 βαρέλια LNG ημερησίως. Η 

αναμενόμενη διάρκεια του έργου είναι 

περίπου 46 μήνες για το πακέτο 1 και 

περίπου 41 μήνες για το πακέτο 2, με τη 

συμβολή μιας ομάδας εξειδικευμένων 575 

μηχανικών, εκ των οποίων περισσότεροι 

από το 70% θα προέρχονται από το 

δυναμικό της Técnicas Reunidas. 

Εξαγορά συνολικού μεριδίου 93,1% 

της Telefónica Deutschland από την 

ισπανική μητρική της 

Σύμφωνα με τα εδώ κλαδικά μέσα, ισπανικός 

τηλεπικοινωνιακός κολοσσός Telefónica, στο 

πλαίσιο της προσφοράς εξαγοράς που 

ξεκίνησε στο τέλος του 2023, αποκτά 

συνολικό μερίδιο της τάξεως του 93,1% της 

γερμανικής θυγατρικής του, Telefónica 

Deutschland, έχοντας καταβάλει τίμημα 

ύψους 1,483 δισ. ευρώ, εξ ολοκλήρου σε 

μετρητά. Όπως αναφέρουν ως άνω πηγές, η 

περίοδος αποδοχής της προσφοράς του 

μητρικού Ομίλου έληξε στις 17/1. Η δε 

ημερομηνία διακανονισμού της προσφοράς, 

η οποία δεν απαιτεί κανενός είδους 

προηγούμενη ρυθμιστική έγκριση, έχει 

προγραμματιστεί για τις 26 Ιανουαρίου 2024. 

Σε σχετική ενημέρωση που απεστάλη στην 

ισπανική Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

(CNMV), η Telefónica επισημαίνει ότι στο 

ξεκίνημα της διαδικασίας ήταν κάτοχος, 

άμεσα ή έμμεσα, μεριδίου 71,81% του 

μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων 

ψήφου της Telefónica Deutschland, ενώ με τη 

λήξη της περιόδου αποδοχής η προσφορά 
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είχε γίνει αποδεκτή από μετόχους που 

κατέχουν 233.732.773 μετοχές της Telefónica 

Deutschland αντιπροσωπεύοντας περίπου 

το 7,86% του μετοχικού της κεφαλαίου και των 

αναλογούντων δικαιωμάτων ψήφου, ενώ 

επίσης η μητρική Telefónica έχει αποκτήσει 

στο περιθώριο της διαδικασίας προσφοράς 

ακόμη 399.577.992 μετοχές της Telefónica 

Deutschland, οι οποίες αντιπροσωπεύουν 

περίπου το 13,43% του μετοχικού της 

κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της 

εταιρείας. 

Όπως αναφέρουν εδώ κλαδικές πηγές, 

Όμιλος Telefónica θα πρέπει πλέον να 

αποφασίσει εάν θα προχωρήσει σε εξαγορά 

και των υπολοίπων μετοχών της θυγατρικής 

του στη Γερμανία, φθάνοντας στην 

απόκτηση συνολικού πρόσθετου μεριδίου 

28,19% όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί και 

συνολικού μερίδίου 100% της γερμανικής 

θυγατρικής του. Σημειώνεται ότι στην 

ανακοίνωση της προσφοράς εξαγοράς, η 

Telefónica ανέφερε ότι σκόπευε να 

προωθήσει την αναθεώρηση της τρέχουσας 

μερισματικής πολιτικής της Telefónica 

Deutschland, με την επιφύλαξη του ήδη 

επιβεβαιωμένου μερίσματος των 0,18 ευρώ 

ανά μετοχή που αντιστοιχεί στο οικονομικό 

έτος 2023 και του οποίου η πληρωμή έχει 

προγραμματιστεί για 2024 . «Η μελλοντική 

μερισματική πολιτική της Telefónica 

Deutschland θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

που προκύπτουν από την εκτέλεση του 

τρέχοντος επιχειρηματικού της σχεδίου και, 

κατά συνέπεια, θα υπόκειται, μεταξύ άλλων, 

στα μελλοντικά σχέδια δαπανών και 

επενδύσεων της ίδιας της γερμανικής 

θυγατρικής, καθώς και άλλους υπάρχοντες ή 

δυνητικούς κινδύνους και απρόβλεπτα», 

διευκρίνισαν οι υπεύθυνοι του Ομίλου 

Telefónica, προσθέτοντας ότι η επεξεργασία 

της εν λόγω πολιτικής θα γίνει από κοινού με 

την ομάδα διοίκησης της Telefónica 

Deutschland. 

Ακύρωση από το Συνταγματικό 

Δικαστήριο φορολογικών μέτρων 

τέλους 2016 έναντι επιχειρήσεων 

Στις 18/1 το Συνταγματικό Δικαστήριο της 

Ισπανίας ανέτρεψε φορολογική 

«μεταρρύθμιση» που είχε εισαχθεί το έτος 2016 

από τον τότε Υπουργό Οικονομικών της 

Κυβέρνησης Rajoy, Cristóbal Montoro, 

αναφορικά με την εταιρική φορολόγηση με 

σκοπό να περιορίσει τις μειώσεις που 

προβλέπονταν στη φορολογική νομοθεσία 

για τις μεγάλες εταιρείες. Συγκεκριμένα, η 

Κυβέρνηση Rajoy, με σκοπό την αύξηση των 

φορολογικών εσόδων, είχε εγκρίνει Βασιλικό 

Διάταγμα (2.12.2016, «Διάταγμα για την 

εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών και 

άλλα επείγοντα μέτρα σε κοινωνικά θέματα») 

το οποίο προέβλεπε την περιστολή των 

φορολογικών ελαφρύνσεων για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις, όσον αφορά τις υπεραξίες των 

θυγατρικών τους στο εξωτερικό. Πιο 

αναλυτικά, τα μέτρα που εισήχθησαν το 2016 

επικεντρώθηκαν στη θέσπιση αυστηρότερων 

ανώτατων ορίων για την αποζημίωση / 

αντιστάθμιση αρνητικών φορολογικών 

βάσεων για οντότητες ή φορολογικούς 
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Ομίλους με κύκλο εργασιών άνω των 20 εκατ. 

ευρώ, καθώς επίσης και στη δημιουργία 

συστήματος μερικής «αυτόματης 

αναστροφής» των απομειώσεων της αξίας 

εταιρικών συμμετοχών, ενώ επίσης το 

Διάταγμα περιελάμβανε και άλλα μέτρα με 

μικρότερο ωστόσο φορολογικό αντίκτυπο, 

όπως το «φρένο» στην έκπτωση των ζημιών 

που προκύπτουν από τη μεταβίβαση μετοχών 

σε άλλες οντότητες ή τον περιορισμό στην 

εφαρμογή εκπτώσεων σε περιπτώσεις διπλής 

φορολογίας.  

Η Ολομέλεια του Συνταγματικού Δικαστηρίου 

κήρυξε αντισυνταγματικό το εν λόγω 

φορολογικό μέτρο, αποφαινόμενο ότι η 

θεσπιζόμενη με αυτό υποχρέωση 

συνεισφοράς των εταιρειών στη στήριξη του 

κρατικού προϋπολογισμού, έρχεται σε 

αντίθεση με διατάξεις του Συντάγματος της 

χώρας. Το Δικαστήριο έκρινε πως το 

συγκεκριμένο νομικό μέσο (διάταγμα) δεν 

ήταν κατάλληλο προκειμένου να θεσπιστούν 

φορολογικές υποχρεώσεις, καθώς το 

Σύνταγμα δεν επιτρέπει «να επηρεάζονται τα 

δικαιώματα, οι υποχρεώσεις και οι ελευθερίες 

των πολιτών, (όπως το φορολογικό 

καθήκον)» από τέτοιου είδους νομοθετικές 

πράξεις. Συνεπώς, η απόφαση του 

Συνταγματικού Δικαστηρίου δεν αξιολογεί την 

καταλληλόλητα των μέτρων του Βασιλικού 

Διατάγματος, αλλά αντιθέτως κρίνει ως 

ακατάλληλη τη χρήση αυτού του μηχανισμού 

για θέσπιση νομοθεσίας επί φορολογικών 

θεμάτων. 

Ταυτόχρονα, το Δικαστήριο στην απόφασή 

του έθεσε εκτός δικαιώματος διεκδίκησης 

επιστροφών φόρου εκείνες τις επιχειρήσεις οι 

οποίες δεν έχουν έως τώρα διεκδικήσει την 

επιστροφή του φόρου. 

Συνεπώς, η απόφαση του Συνταγματικού 

Δικαστηρίου ορίζει ότι μπορούν να 

επανεξεταστούν μόνον όσοι φορολογικοί 

διακανονισμοί βρίσκονται ήδη στη φάση της 

επανεξέτασης / διόρθωσης, είτε με διοικητικά 

ή με δικαστικά μέσα, υπό την προϋπόθεση ότι 

δεν έχουν υπάρξει τελεσίδικες αποφάσεις. 

Σύμφωνα με εδώ εκτιμήσεις, με αυτόν τον 

τρόπο το Δικαστήριο στοχεύει να αποτρέψει 

την εμφάνιση σωρείας αξιώσεων 

φορολογικών επιστροφών και προσπαθεί να 

περιορίσει τα ποσά που θα πρέπει να 

επιστρέψει σε επιχειρήσεις το Υπ. 

Οικονομικών. 

Επισημαίνεται ότι η τότε Κυβέρνηση είχε 

εκτιμήσει ότι η τροποποίηση του εταιρικού 

φόρου θα συνέβαλε στην αύξηση των 

κρατικών εσόδων κατά περίπου 4,65 δισ. 

ευρώ μόνο το έτος 2016, ενώ έγκυροι εδώ 

οικονομικοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι η 

ανωτέρω φορολογική μεταρρύθμιση επέφερε 

αύξηση της φορολογικής βάσης κατά 

τουλάχιστον 10 δισ. ευρώ ετησίως, 

προκαλώντας πρόσθετα έσοδα που είναι 

δύσκολο να υπολογιστούν επακριβώς αλλά 

με αντίκτυπο που ανέρχεται σε πολλά 

δισεκατομμύρια ευρώ. 

Σύμφωνα με εδώ προκαταρκτικές εκτιμήσεις, 

το Υπ. Οικονομικών αναμένεται να βρεθεί 

ενώπιον διεκδικήσεων επιστροφών εταιρικών 
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φόρων της τάξεως αρκετών 

δισεκατομμυρίων ευρώ, γεγονός που 

ενδεχομένως δημιουργήσει «χάος» στους 

δημόσιους λογαριασμούς, ακριβώς κατά τη 

στιγμή που η ισπανική Κυβέρνηση πασχίζει 

ώστε να επιτευχθούν οι εξαιρετικά «σφικτοί» 

στόχοι για μείωση του δημοσιονομικού 

ελλείμματος. Η Υπουργός Οικονομικών της 

Κυβέρνησης Sánchez, κα Montero, σε 

σχετικές της δηλώσεις επισήμανε την 

ακύρωση φορολογικού μέτρου που είχε 

εισαχθεί από την τότε Κυβέρνηση του Λαϊκού 

Κόμματος, προσθέτωντας ότι «την εν λόγω 

κακή διαχείριση εκείνης της Κυβέρνησης θα 

καταλήξουν να πληρώσουν τώρα όλοι οι 

φορολογούμενοι».  

Σύμφωνα με έγκυρες εδώ εκτιμήσεις, η 

απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου 

ουσιαστικά ανοίγει το δρόμο σε δύο σκέλη 

αρνητικών επιπτώσεων για τα δημοσιονομικά 

μεγέθη της Ισπανίας, με το μεν πρώτο να 

αφορά τις επιστροφές προς εταιρείες 

φορολογικών εισπράξεων όλων των 

προηγουμένων μετά το 2016 ετών, το δε 

δεύτερο να περιλαμβάνει τα μειωμένα 

δημόσια έσοδα από εδώ και πέρα από τα εν 

λόγω φορολογικά μέτρα που παύουν πλέον 

να εφαρμόζονται. Ισπανικό Κράτος και 

επηρεαζόμενες εταιρείες αναμένουν να δουν 

όλες τις λεπτομέρειες της χθεσινής απόφασης 

προκειμένου να εκτιμήσουν περαιτέρω 

τρόπους δράσης και συνολικές οικονομικές 

επιπτώσεις. 

Ενημερωτικό πρωινό με Ισπανό 

Υπουργό Μεταφορών και Βιώσιμης 

Κινητικότητας, Óscar Puente, στο 

πλαίσιο του Europe New Economy 

Forum (Μαδρίτη, 18/01/2024) 

Το πρωί της 18ης Ιανουαρίου έλαβε χώρα 

ενημερωτικό πρωινό, για εκπροσώπους των 

κρατών μελών τη Ε.Ε. με προσκεκλημένο τον 

Ισπανό Υπουργό Μεταφορών και Βιώσιμης 

Κινητικότητας, Óscar Puente και με 

αντικείμενο την παρουσίαση των 

προτεραιοτήτων της ισπανικής Κυβέρνησης 

στον τομέα των μεταφορών και των 

συγκοινωνιών, γύρω από τον άξονα της 

βιωσιμότητας και της αποδοτικότητας. 

Κατά την έναρξη της ομιλίας του, Ισπανός 

Υπουργός ανακοίνωσε ότι το σχέδιο νόμου 

για τη Βιώσιμη Κινητικότητα θα κατατεθεί στο 

Υπουργικό Συμβούλιο τον Φεβρουάριο τ.ε. 

προς επανεκκίνηση της κοινοβουλευτικής 

προς ψήφιση διαδικασίας, τονίζοντας ότι 

προτεραιότητα του Υπουργείου είναι να 

συμβάλει στον μετασχηματισμό της χώρας, 

με προσανατολισμό στην ανθρακοποίηση 

του συστήματος των μεταφορών και των 

συγκοινωνιών. Υπερθεμάτισε του ρόλου των 

ευρωπαϊκών κονδυλίων του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, τα οποία συμβάλουν στην 

επιτάχυνση των επενδύσεων και στην 

προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας, 

δίνοντας έμφαση παράλληλα στην ανάγκη 

συνεργασίας με τις υπόλοιπες δημόσιες 

διοικήσεις και τον ιδιωτικό τομέα. 

Εν συνεχεία, Υπουργός μίλησε για την ανάγκη 

αποδοτικότερων και «ευφυέστερων» 

μεταφορών, προωθώντας λιγότερο 

ρυπογόνους τρόπους μεταφοράς, όπως οι 
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σιδηρόδρομοι, οι δημόσιες μεταφορές, η 

κοινή χρήση αυτοκινήτων στις αστικές 

περιοχές, η ανάπτυξη δικτύων παροχής και 

φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, η 

ενθάρρυνση της ποδηλασίας και ο 

περιορισμός της χρήσης ρυπογόνων 

οχημάτων στις μεγάλες πόλεις, παρέχοντας 

εναλλακτικές λύσεις. 

Υπουργός αναφέρθηκε επίσης στην 

βιωσιμότητα του αστικού περιβάλλοντος ως 

βασική προτεραιότητα της ισπανικής 

Κυβέρνησης, για την οποία το Υπουργείο έχει 

ήδη μεταφέρει 1,5 δισ. ευρώ από το Σχέδιο 

Ανάκαμψης, σε 196 δήμους της χώρας, ώστε 

να μπορέσουν προχωρήσουν στην 

απανθρακοποίηση και ψηφιοποίηση των 

αστικών συγκοινωνιών. Στόχος της διάθεσης 

αυτών των κονδυλίων είναι η χρηματοδότηση 

της απόκτησης λεωφορείων μηδενικών 

εκπομπών, της πεζοδρόμησης δρόμων και 

της ανάπτυξης ποδηλατοδρόμων, μεταξύ 

άλλων δράσεων. Επιπροσθέτως αναφέρθηκε 

στα επιπλέον 900 εκατ. ευρώ τα οποία έχουν 

διατεθεί στις διοικήσεις των αυτόνομων 

κοινοτήτων για την προώθηση της βιώσιμης 

και ψηφιοποιημένης κινητικότητας. Σε αυτό το 

σημείο, Υπουργός τάχθηκε υπέρ της 

ενθάρρυνσης της χρηματοδότησης των 

δημόσιων συγκοινωνιών σε εκείνες τις πόλεις 

που δεσμεύονται για τη βιωσιμότητα και τη 

θέσπιση ενός καθεστώτος κυρώσεων για 

όσους δεν πληρούν τον στόχο μείωσης 

των εκπομπών ή καταργούν δράσεις οι 

οποίες χρηματοδοτήθηκαν με ευρωπαϊκά 

κονδύλια (όπως οι ποδηλατοδρόμοι). 

Υπουργός τόνισε ότι τα επόμενα δύο χρόνια 

είναι κρίσιμα για την απορρόφηση των 

ευρωπαϊκών κονδυλίων, τόσο αυτών που 

διαχειρίζεται άμεσα το Υπουργείο δίδοντας 

βάρος στις επενδύσεις των σιδηροδρόμων, 

όσο και αυτών που έχουν χορηγηθεί στις 

αυτόνομες κοινότητες για τον 

μετασχηματισμό τους σε «Ζώνες Χαμηλών 

Εκπομπών». 

Τέλος, Υπουργός εμφανίσθηκε αισιόδοξος 

για το μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο 

μέλλον, αναφέρθηκε στην κατάσταση του 

δικτύου των προαστιακών τρένων στην 

Μαδρίτη, όπου χαρακτηριστικά δήλωσε ότι 

«οι προοπτικές είναι αισιόδοξες" και ότι με την 

ολοκλήρωση των έργων στους 

σιδηροδρομικούς σταθμούς Chamartín και 

στην Atocha, «η Μαδρίτη θα μπορεί να 

υπερηφανεύεται ότι διαθέτει τον καλύτερο 

σιδηροδρομικό δίκτυο στην Ευρώπη». 

Κατέληξε τονίζοντας ότι εν λόγω δίκτυο είναι 

σαφώς αναβαθμισμένο σε σχέση με αυτό 

άλλων ευρωπαϊκών πρωτευουσών, όπως οι 

Βρυξέλλες, το Παρίσι και το Λονδίνο, ενώ 

ανέφερε ότι η διαδικασία ανανέωσης του 

στόλου των τρένων θα πραγματοποιηθεί και 

στην Καταλονία. 

Βράβευση ελληνικού ελαιολάδου της 

Terra Creta από τον ισπανικό, 

διεθνούς εμβέλειας Οργανισμό 

Evooleum 

Το μεσημέρι της 16ης Ιανουαρίου, σε αίθουσα 

εκδηλώσεων στο κέντρο της Μαδρίτης 

(Espacio Rastro), πραγματοποιήθηκε τελετή 

βράβευσης των 100 καλύτερων ελαιολάδων 
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παγκοσμίως για το έτος 2023, του ισπανικού, 

διεθνούς εμβέλειας Οργανισμού Evooleum 

(“Evooleum Guide 2024»), θυγατρικό του 

μεγάλου και αναγνωρισμένου Ομίλου 

κλαδικών εκδόσεων του κλάδου ελαιοκομίας 

Mercacei-Edimarket Editores, στην οποία 

βραβεύθηκε μεταξύ άλλων ελληνικό ελαιόλαδο 

της εταιρείας Terra Creta από την περιοχή των 

Χανίων. Υπεύθυνος του γραφείου ΟΕΥ 

παρέστη αφού έλαβε σχετική ειδοποίηση από 

τον υπεύθυνο εξαγωγών της ελληνικής Terra 

Creta (Ομίλου Μέλισσα-Κίκιζας ΑΒΕΕ 

Τροφίμων) κ. Εμμανουήλ Καρπαδάκη, ο 

οποίος εκπροσώπησε την ελληνική εταιρεία και 

παρέλαβε το σχετικό βραβείο από εκπρόσωπο 

των διοργανωτών (συγκεκριμένα από 

εκπρόσωπο του Πανεπιστημίου του Alcalá de 

Henares). 

Το ελληνικό ελαιόλαδο που βραβεύθηκε ήταν 

το “Terra Creta Grand Cru Koroneiki Extra 

Virgin Olive Oil”, στην κατηγορία “Best of 

Greece Award», το οποίο έλαβε συνολική 

βαθμολογία 89. Στη διαγωνιστική διαδικασία 

του 2023 συμμετείχαν και βραβεύθηκαν σε 

διαφορετικές κατηγορίες πολλά ακόμη 

ελαιόλαδα ανώτερης ποιότητας από την 

Ισπανία, την Ιταλία, τη Βραζιλία, την Κροατία, 

τη Ν. Αφρική, την Κίνα, το Ισραήλ, το Μαρόκο, 

την Πορτογαλία, την Τυνησία, την Τουρκία. Το 

πρώτο βραβείο δόθηκε στο νοτιοαφρικανικής 

προέλευσης “De Rustica Estate Collection 

Coratina”, ενώ στην πρώτη δεκάδα 

συμπεριλήφθηκαν ακόμη πέντε ισπανικά, τρία 

ιταλικά και ένα βραζιλιανό ελαιόλαδα. 

Ολόκληρος ο κατάλογος των βραβευθέντων 

ελαιολάδων ανά κατηγορία εντοπίζεται στην 

ιστοσελίδα του Evooleum, στη διεύθυνση 

https://www.evooleum.com/mejor-de-cada-

categoria.  

Βραβεύθηκαν επίσης χωριστά ελαιόλαδα 

προέλευσης ελαιοτριβείων με μικρή 

παραγωγή, καθώς και ελαιόλαδα με τις 

καλύτερες συσκευασίες, όπως και ορισμένοι 

άνθρωποι της εστίασης, της τέχνης και του 

κλάδου ελαιοκομίας που έχουν συμβάλει στη 

διάδοση και στην προβολή των ιδιοτήτων του 

ελαιολάδου. 

Στην εκδήλωση βράβευσης, διάρκειας δύο 

ωρών περίπου, παρέστη ο Ισπανός 

Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων κ. 

Planas, οποίος απηύθυνε χαιρετισμό στο 

ξεκίνημα τονίζοντας εμφατικά τα άλματα 

ποιότητας που έχει πραγματοποιήσει το 

ισπανικό ελαιόλαδο και τις πολιτικές που 

υλοποιεί η ισπανική Κυβέρνηση προς 

αντιμετώπιση των προβλημάτων του κλάδου 

ελαιοκομίας, κυρίως δε του προβλήματος της 

ξηρασίας εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 

Παρέστησαν επίσης εκπρόσωποι εταιρειών 

και δη εκείνων που βραβεύθηκαν, καθώς 

ασφαλώς εκπροσώπων κλαδικών 

συνδέσμων και ενώσεων κυρίως από την 

Ανδαλουσία, όπως και προσωπικοτήτων του 

κλάδου ελαιοκομίας κατά κύριο λόγοι από την 

Ισπανία αλλά και από άλλες χώρες. Μεταξύ 

αυτών, το παρόν έδωσε ο νέος Εκτελεστικός 

Διευθυντής του εδώ εδρεύοντος Διεθνούς 

Συμβουλίου Ελαιοκομίας, κ. Jaime Lillo. 

https://www.evooleum.com/mejor-de-cada-categoria
https://www.evooleum.com/mejor-de-cada-categoria
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Χαμηλή απορροφητικότητα 

κονδυλίων από τα ευρωπαϊκά 

διαρθρωτικά Ταμεία από την Ισπανία 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές οποίες 

επικαλούνται στοιχεία της ετήσιας έκθεσης 

της Ευρ. Επιτροπής για το 2023 που 

δημοσιεύθηκε προ ολίγων ημερών και 

περιλαμβάνει στοιχεία τέλους 2022 αλλά και 

έως Σεπτέμβριο 2023, η Ισπανία ευρίσκεται 

στην τελευταία θέση συγκριτικά με τα 

υπόλοιπα κράτη-μέλη της Ε.Ε. σε ό,τι αφορά 

το ρυθμό απορρόφησης κονδυλίων από τα 

ευρωπαϊκά διαρθρωτικά Ταμεία 

(αναφέρονται συγκεκριμένα το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το 

Κοινωνικό Ταμείο, το Ταμείο Γεωργικής και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και το Ταμείο Ναυτιλίας 

και Αλιείας), δαπανώντας κατά την πολυετή 

δημοσιονομική περίοδο 2014-2020 μόλις το 

63% των συνολικών κονδυλίων που δικαιούται 

τα οποία ανέρχονται σε 75 δισ. ευρώ, ήτοι 

κονδύλια 47,3 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τις ως 

άνω πηγές, πρόκειται για το χαμηλότερο 

επίπεδο απορρόφησης μεταξύ των 27 μελών 

της Ε.Ε., με την αμέσως χειρότερη Ιταλία να 

τοποθετείται στο 70% της απορρόφησης των 

συνολικών κονδυλίων που δικαιούται, ενώ 

αντιθέτως η Πορτογαλία εμφανίζεται να έχει 

ήδη δαπανήσει όλα τα διαθέσιμα ενωσιακά 

κονδύλια της. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο 

γενικός συνολικός βαθμός απορρόφησης 

ενωσιακών διαρθρωτικών κονδυλίων στην 

Ε.Ε. στην εν λόγω δημοσιονομική περίοδο 

ανέρχεται στο 85%, ήτοι κατά 22 ποσοστιαίες 

μονάδες ανώτερο του αντίστοιχου ισπανικού 

ποσοστού απορρόφησης. 

Αύξηση του διεπαγγελματικού 

κατώτατου μισθού στην Ισπανία 

Στις 12/1, η ισπανική Κυβέρνηση ανακοίνωσε 

συμφωνία με τα εργατικά συνδικάτα για νέα 

αύξηση του διεπαγγελματικού κατώτατου 

μισθού (SMI) στην Ισπανία για το 2024 κατά 

5%, στα 1.134 ευρώ μηνιαίως, έναντι 1.080 

ευρώ το 2023. Με την τελευταία αυτή αύξηση 

του κατώτατου μισθού, η συνολική άνοδος 

αυτού από το έτος 2018 ανέρχεται σε 54%, με 

τους εργαζόμενους να λαμβάνουν το 2024 

5.573 ευρώ ετησίως περισσότερα από ότι το 

2018. 

Διοργάνωση 14ης έκδοσης του 

Διεθνούς Οικονομικού Φόρουμ 

Ημέρας Επενδυτών της Ισπανίας - 

International Financial Forum Spain 

Investors Day (SID), στη Μαδρίτη 

(10-11 Ιανουαρίου τ.ε.) 

Πραγματοποιήθηκε στις 10 και 11 Ιανουαρίου 

τ.ε. στη Μαδρίτη, η 14η έκδοση του Διεθνούς 

Οικονομικού Φόρουμ Spain Investors Day - 

SID, υπό τη διοργάνωση και τη χορηγία, 

μεταξύ άλλων, του ισπανικού φορέα 

εξωστρέφειας ICEX (España Exportación e 

Inversiones). Στο Φόρουμ παρευρέθηκαν ο 

Ισπανός Πρωθυπουργός κ. Pedro Sánchez, 

ο Υπουργός Βιομηχανίας και Τουρισμού, κ. 

Jordi Hereu, ο Ισπανός Υπουργός 

Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρήσεων, κ. 

Carlos Cuerpo, εκπρόσωποι μεγάλων 

διεθνών επενδυτικών ομίλων, σημαντικών 

ισπανικών εισηγμένων εταιρειών, καθώς και 
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εκπρόσωποι ρυθμιστικών και εποπτικών 

φορέων της αγοράς. Μεταξύ άλλων, 

εκπροσωπήθηκαν τομείς δραστηριότητας 

όπως η ενέργεια, οι χρηματοδοτήσεις, ο 

τουρισμός, το real estate, οι υποδομές και οι 

τηλεπικοινωνίες. 

Διμερές εμπόριο Ελλάδος-Ισπανίας, 

πρώτου δεκαμήνου 2023 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα ελληνικά 

προσωρινά στατιστικά στοιχεία (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) τα 

οποία επεξεργάστηκε το Γραφείο ΟΕΥ 

Μαδρίτης, η αξία των ελληνικών εξαγωγών 

προς Ισπανία κατά το δεκάμηνο Ιαν.-Οκτ. 

2023 ανήλθε σε €1,72 δισ., αυξημένη κατά 

2,1% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 

του 2022, όταν είχε ανέλθει σε €1,69 δισ. Από 

την άλλη πλευρά, οι ελληνικές εισαγωγές από 

την Ισπανία έφθασαν τα €2,5 δισ., αυξημένες 

κατά 5,6% έναντι του δεκαμήνου 2022, όταν 

είχαν ανέλθει σε €2,36 δισ. Το διμερές 

εμπορικό ισοζύγιο κατά το δεκάμηνο 2023 

που έφθασε τα €774,81 εκατ. παρουσίασε 

έλλειμμα για την Ελλάδα, αυξημένο κατά 

14,3% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 

2022 (είχε ανέλθει σε €677,78 εκατ.). Κατά την 

ίδια ως άνω περίοδο, ο διμερής όγκος 

συναλλαγών εμφανίστηκε αυξημένος κατά 

4,1% (στα €4,22 δισ., έναντι €4,05 δισ. το 

δεκάμηνο 2022). 

Εξετάζοντας τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. με βάση 

τετραψήφιους κωδικούς δασμολογίου, 

σημαντικές αυξήσεις κατά το πρώτο 

δεκάμηνο 2023 παρουσίασαν οι ελληνικές 

εξαγωγές φαρμάκων για τη λιανική πώληση 

(ΚΔ 3004, αύξηση 55,1%), ελασμάτων και 

ταινιών από αλουμίνιο (ΚΔ 7606, αύξηση 

17,4%), ελαιολάδου (ΚΔ 1509, αύξηση 955,1%) 

και λοιπών ελαιολάδων (ΚΔ 1510, αύξηση 

260,3%), οπτάνθρακα από πετρέλαιο (ΚΔ 

2713, αύξηση 2078,9%). Ακολουθούν οι 

αυξήσεις στις σημαντικές κατηγορίες 

σερβιετών και πανών για βρέφη (ΚΔ 9619, 

αύξηση 7,2%), πιτών και στερεών 

υπολειμμάτων για ζωοτροφές (ΚΔ 2306, 

αύξηση 241,1%), κατεργασμένων προϊόντων 

καπνού (ΚΔ 2402, αύξηση 8,3%), τυριών (ΚΔ 

0406, αύξηση 13,7%), παρασκευασμάτων 

φρούτων (ΚΔ 2008, αύξηση 25%), 

εντομοκτόνων / ζιζανιοκτόνων (ΚΔ 3808, 

αύξηση 15,3%), παρασκευασμάτων για 

ζωοτροφές (ΚΔ 2309, αύξηση 40%), μη 

πλεκτών γυναικείων συνόλων (ΚΔ 6204, 

αύξηση 39,2%). 

Από πλευράς ελληνικών εισαγωγών από 

Ισπανία το δεκάμηνο 2023, κορυφαίες 

κατηγορίες με βάση τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

υπήρξαν οι ακόλουθες: (α) Επιβατικά 

αυτοκίνητα και άλλα αυτοκίνητα οχήματα 

κατασκευασμένα κυρίως για τη μεταφορά 

προσώπων, ΚΔ 8703, €351,02 εκατ., αύξηση 

193%, (β) Κουστούμια-ταγιέρ, σύνολα, 

ζακέτες, φορέματα, φούστες, φούστες-

παντελόνια, ΚΔ 6204, €103,18 εκατ., αύξηση 

17%, (γ) Κρέατα βοοειδών, νωπά ή 

διατηρημένα με απλή ψύξη, ΚΔ 0201, €73,14 

εκατ., μείωση 18%, (δ) Κυκλικοί 

υδρογονάνθρακες, ΚΔ 2902, €61,75 εκατ., 

μείωση 27%, (ε) Κρέατα χοιροειδών, νωπά ή 

διατηρημένα με απλή ψύξη, ΚΔ0203, €58,72 

εκατ., αύξηση 73,7%, (στ) Φάρμακα προς 
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λιανική πώληση, ΚΔ 3004, €58,05 εκατ., 

αύξηση 12,9%. 

Τραπεζικός Όμιλος JP Morgan 

αποκτά το 5,3 % του μετοχικού 

κεφαλαίου της Repsol 

Στις 8 Ιανουαρίου τ.ε κοινοποιήθηκε στην εδώ 

Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV) 

ανάληψη του 5,3% του μετοχικού κεφαλαίου 

του ισπανικού πετρελαϊκού κολοσσού Repsol 

από τον αμερικανικό τραπεζικό κολοσσό JP 

Morgan, οποίος έτσι μετατράπηκε στον 

δεύτερο μεγαλύτερο μέτοχο μετά το επίσης 

αμερικανικό επενδυτικό Ταμείο BlackRock που 

κατέχει μερίδιο 5,47% της ισπανικής 

πετρελαϊκής πολυεθνικής, εκτοπίζοντας από 

τη δεύτερη θέση το μεγάλο κρατικό νορβηγικό 

επενδυτικό Ταμείο Norges Bank, συμμετοχή 

οποίου μειώθηκε από 5% σε 4,53%. 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, οι ως 

άνω επενδυτικές κινήσεις στο κεφάλαιο της 

Repsol οφείλονται κατά κύριο στις μεγάλες 

επενδύσεις που έχουν προγραμματιστεί από 

τον Όμιλο Repsol για τη μείωση της 

εξάρτησης από τον άνθρακα και την 

προώθηση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας. Επισημαίνεται ότι Repsol ήταν μία 

από τις πρώτες διεθνείς πετρελαϊκές εταιρείες 

που δεσμεύθηκαν να επιτύχουν τον στόχο 

μηδενικών καθαρών εκπομπών άνθρακα 

μέχρι το έτος 2050, πολιτική που στηρίζεται 

από τους διεθνείς μετόχους του ισπανικού 

Ομίλου. Σημειώνεται εξάλλου ότι τελευταίο 

στρατηγικό σχέδιο Ομίλου, οποίο αφορά την 

περίοδο μεταξύ 2021 και 2025, προτείνει 

περαιτέρω σημαντική «πράσινη» στροφή για 

την εταιρεία, προσδοκώντας την επίτευξη 

επιπέδου παραγωγικής ισχύος από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας της τάξεως των 

7,5 GW έως το 2025, 15GW έως το 2030 και 

επίτευξη ουδετερότητας ως προς τη χρήση 

άνθρακα έως το έτος 2050, ενώ προτείνονται 

επενδύσεις της τάξεως των 5 δισ. ευρώ κατά 

την προαναφερθείσα τετραετία προς 

υλοποίηση του σχεδίου. 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, παρά τις 

αρνητικές επιπτώσεις του ειδικού φόρου στην 

ενέργεια, με ετήσιο κόστος για τον Όμιλο της 

τάξεως των 450 εκατ. ευρώ, Repsol σημείωσε 

κέρδη 2,785 δισ. ευρώ τους πρώτους εννέα 

μήνες του 2023, που συνιστά από τα 

υψηλότερα επίπεδα κερδών στην ιστορία του 

Ομίλου. Επισημαίνεται ότι κατά το 

προηγούμενο διάστημα, η πίεση που άσκησε 

Όμιλος Repsol, δηλώνοντας πρόθυμος 

ακόμη και να μεταφέρει μέρος των 

επενδύσεών του στη γειτονική Πορτογαλία εφ’ 

όσον διαιωνιζόταν η εφαρμογή του ειδικού 

φόρου στις ενεργειακές εταιρείες καθώς και 

να «παγώσει» πρόσθετα επενδυτικά του 

projects στην Ισπανία, φαίνεται να συνέβαλε, 

μεταξύ άλλων στην επανεξέταση από την 

ισπανική Κυβέρνηση του εν λόγω φόρου, 

προκειμένου να καταστεί συμβατός «με τον 

μετασχηματισμό του ενεργειακού μείγματος» 

της χώρας. 

Χορήγηση δανείου ύψους 300 εκατ. 

ευρώ σε Iberdrola από Όμιλο 

Παγκόσμιας 

Σύμφωνα με δηλώσεις εκπροσώπων του 

ισπανικού ενεργειακού κολοσσού Iberdrola, 
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ο Όμιλος και η Παγκόσμια Τράπεζα (μέσω του 

επενδυτικού βραχίονα του Διεθνούς 

Οργανισμού Χρηματοδότησης – IFC 

International Finance Corporation), 

υπέγραψαν δανειακή σύμβαση ύψους 300 

εκατ. ευρώ για ανάπτυξη έργων στον τομέα 

των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με σκοπό 

την ενεργειακή μετάβαση χωρών που 

εξαρτώνται από τα ορυκτά καύσιμα, 

συμπεριλαμβανομένου του Μαρόκου, της 

Πολωνίας και του Βιετνάμ. Όπως αναφέρουν 

εδώ οικονομικές πηγές, από το ως άνω 

συμφωνηθέν ποσό, 170 εκατ. ευρώ θα 

χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση 

χερσαίων έργων αιολικής ενέργειας στην 

Πολωνία. Επιπλέον Όμιλος Iberdrola και IFC 

συνεχίζουν να διερευνούν τις δυνατότητες 

συνεργασίας για την ανάπτυξη νέων 

καινοτόμων έργων «καθαρής» ενέργειας σε 

αναδυόμενες οικονομίες, όπως η υπεράκτια 

παραγωγή αιολικής ενέργειας και το πράσινο 

υδρογόνο. 

Η ως άνω εξέλιξη στις σχέσεις Iberdrola – 

Ομίλου Παγκόσμιας Τράπεζας αποτελεί 

μέρος συμφωνίας που υπογράφηκε τον 

Μάιο του περασμένου έτους, για την 

προώθηση της ενεργειακής μετάβασης στις 

αναδυόμενες χώρες και αφορούσε αρχικά 

«πράσινο δάνειο» ύψους 150 εκατ. δολαρίων, 

συνδεόμενο με στόχους βιωσιμότητας, προς 

χρηματοδότηση της ψηφιοποίησης και της 

βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης στα 

δίκτυα διανομής ηλεκτρικής ενέργειας που 

διαχειρίζεται η Neoenergia (θυγατρική της 

Iberdrola στη Βραζιλία). Προηγουμένως, το 

2022, Όμιλος IFC είχε ήδη χορηγήσει στη 

Neoenergia αντίστοιχο δάνειο ύψους 115 

εκατ. δολαρίων. 

Οι δανειακές χρηματοδοτήσεις προς την 

Iberdrola για υλοποίηση επενδυτικών έργων 

στον κλάδο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

συναρτάται με την εκπλήρωση δύο 

στρατηγικών στόχων για τον Όμιλο: α) τη 

μείωση των απόλυτων άμεσων και έμμεσων 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της 

εταιρείας κατά περισσότερο από 60% έως το 

έτος 2030 και β) τον υπερδιπλασιασμό της 

εγκατεστημένης ισχύος ΑΠΕ της Iberdrola έως 

το 2030, η οποία στο τέλος του τρίτου 

τριμήνου του 2023 ξεπέρασε τα 41GW, 

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Ομίλου. 

Σύμφωνα με δηλώσεις του αντιπροέδρου του 

IFC για την Ευρώπη, τη Λατινική Αμερική και 

την Καραϊβική, κ. Alfonso García Mora, «το 

πρόσφατο δάνειο της IFC συνιστά σημαντικό 

βήμα στην Παγκόσμια Εταιρική Σχέση 

Ενεργειακής Μετάβασης IFC-Iberdrola, η 

οποία στοχεύει στην υποστήριξη της 

επέκτασης και της επανεισόδου της Iberdrola 

στις αναδυόμενες αγορές, οι οποίες πρέπει 

να απανθρακοποιηθούν ενεργειακά». 

Επισημαίνεται ότι η σχέση της IFC με την 

Iberdrola χρονολογείται από το 1998, με τη 

χρηματοδότηση των θυγατρικών της 

Iberdrola στη Βολιβία. 

Συνέχιση ανοδικής πορείας αφίξεων 

αλλοδαπών τουριστών στην Ισπανία 

κατά τον μήνα Νοέμβριο 2023 

Σύμφωνα με δημοσιευθέντα στοιχεία του 

Ισπανικού Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής 
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(ΙΝΕ), οι διεθνείς αφίξεις τουριστών στην 

Ισπανία ξεπέρασαν τα 79,8 εκατ. μεταξύ 

Ιανουαρίου και Νοεμβρίου 2023, ποσοστό 

αυξημένο κατά 18,2% συγκριτικά με την ίδια 

περίοδο του προηγούμενου έτους και κατά 

0,8% συγκριτικά με το πρώτο 11μηνο του 

2019, πριν από την πανδημία. Οι συνολικές 

δαπάνες των τουριστών ανήλθαν σε 101,569 

δισ. ευρώ για το ίδιο διάστημα, ποσό που 

αντιπροσωπεύει ετήσια αύξηση κατά 24% σε 

σχέση με το 2022 και σχεδόν 17% υψηλότερο 

από τις τουριστικές δαπάνες που είχαν 

καταγραφεί την ίδια περίοδο του 2019, 

επιβεβαιώνοντας σύμφωνα με εδώ εκτιμήσεις 

την πλήρη ανάκαμψη του τουρισμού στην 

Ισπανία, που αναμένεται να υπερβεί τα προ 

πανδημίας επίπεδα μέχρι το τέλος 2023. 

Μόνο το Νοέμβριο 2023, η Ισπανία δέχθηκε 

5,1 εκατ. ξένους τουρίστες, κατά 18,6% 

περισσότερους από το Νοέμβριο του 2022 και 

κατά 10,5% περισσότερους από τον Νοέμβριο 

του 2019. Αντίστοιχα, οι δαπάνες των 

τουριστών ανήλθαν στα 6,653 δισ. ευρώ, 

αυξημένες κατά 23,6% σε σύγκριση με τον ίδιο 

μήνα το 2022 και κατά 31,4% σε σύγκριση με 

το 2019. Οι κυριότερες χώρες προέλευσης 

ξένων τουριστών κατά τους πρώτους 11 

μήνες του έτους ήταν το Ηνωμένο Βασίλειο, με 

περισσότερες από 16,4 εκατ. αφίξεις, αριθμός 

αυξημένος κατά 14,4% σε σχέση με πέρυσι. 

Ακολουθεί η Γαλλία, με σχεδόν 11 εκατ. αφίξεις 

(αύξηση 16,5%) και η Γερμανία με 10,2 εκατ. 

περίπου αφίξεις (αύξηση 9,9%). Για το μήνα 

Νοέμβριο, το Ηνωμένο Βασίλειο ήταν επίσης η 

κύρια χώρα προέλευσης, με σχεδόν 1 εκατ. 

αφίξεις και ετήσια αύξηση 15,2%. Ακολούθησε 

η Γαλλία με 0,6 εκατ. αφίξεις (αύξηση 9%) και 

η Γερμανία επίσης με 0,6 εκατ. αφίξεις 

(αύξηση 18,5%). 

Οι Κανάριες Νήσοι ήταν ο πρώτος κύριος 

προορισμός που επέλεξαν οι τουρίστες τον 

Νοέμβριο (25,9% επί του συνόλου των 

αφίξεων), ακολουθούμενες από την 

Καταλονία (22,3%) και την Ανδαλουσία (14%). 

Σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 

προηγούμενου έτους, οι Κανάριες Νήσοι 

κατέγραψαν αύξηση των αφίξεων κατά 

12,4%, ενώ οι επισκέψεις στην Καταλονία 

αυξήθηκαν κατά 19,7% και στην Ανδαλουσία 

κατά 21,5%. 

Θέση σε λειτουργία θαλάσσιου 

αιολικού πάρκου από την Iberdrola 

στις ΗΠΑ 

Σύμφωνα με σχετική εταιρική ανακοίνωση, ο 

ισπανικός, παγκοσμίου εμβέλειας 

ενεργειακός κολοσσός Iberdrola, μέσω της 

θυγατρικής της στις ΗΠΑ, Avangrid, 

εγκαινίασε την αρχική φάση εμπορικής 

λειτουργίας μεγάλου υπεράκτιου αιολικού 

πάρκου, του μεγαλύτερου εν εξελίξει αιολικού 

πάρκου στις ΗΠΑ σύμφωνα με την Iberdrola 

και εκ των μεγαλυτέρων του Ομίλου σε 

παγκόσμια κλίμακα, παραγωγικής ισχύος 806 

MW, ύψους επένδυσης 2,7 δισ. ευρώ και 

αποτελούμενου από συνολικά 62 

ανεμογεννήτριες, παραγωγικής ισχύος 13MW 

εκάστη. Επισημαίνεται ότι Όμιλος Iberdrola 

έχει υπογράψει μακροπρόθεσμες συμφωνίες 

πώλησης ενέργειας (γνωστές ως PPAs) με 
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τους τοπικούς παρόχους ηλεκτρικής 

ενέργειας της πολιτείας της Μασαχουσέτης. 

Σύμφωνα με την Iberdrola, το εν λόγω 

υπεράκτιο αιολικό πάρκο που ονομάζεται 

“Vineyard Wind I” έχει ήδη αρχίσει να παρέχει 

«πράσινη» ενέργεια στην πολιτεία της 

Μασαχουσέτης μέσω πέντε εγκατεστημένων 

ανεμογεννητριών οι οποίες τίθενται σταδιακά 

σε πλήρη λειτουργία, εκάστη των οποίων 

μπορεί να προμηθεύει καθαρή ενέργεια σε 

περίπου 6.000 νοικοκυριά και επιχειρήσεις 

στην πολιτεία. Το αιολικό πάρκο είχε ξεκινήσει 

να κατασκευάζεται το Νοέμβριο 2021, ενώ 

αναμένεται να καταστεί πλήρως λειτουργικό 

το έτος 2024. Η θέση του σε πλήρη λειτουργία 

θα εμποδίσει την εκπομπή περισσότερων από 

1,6 εκατ. τόνων διοξειδίου του άνθρακα σε 

ετήσια βάση. Επισημαίνεται ότι τμήματα των 

ανεμογεννητριών του αιολικού πάρκου έχουν 

κατασκευαστεί από την ισπανική εταιρεία 

“Windar Renovables” που εδρεύει στην 

Αστούριας, ενώ το υπεράκτιο αιολικό πάρκο 

σε φάση πλήρους λειτουργίας θα έχει τη 

δυνατότητα να προμηθεύει καθαρή ενέργεια 

σε περισσότερα από 400.000 νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις στην πολιτεία της 

Μασαχουσέτης. 

Σημειώνεται ότι τον Οκτώβριο 2023, οι 

συνιδιοκτήτες του έργου “Vineyard Wind I”, 

ήτοι ο Όμιλος Avangrid (θυγατρικός της 

Iberdrola στις ΗΠΑ) και ο δανικός επενδυτικός 

όμιλος Copenhagen Infrastructure Partners 

(CIP), είχαν ανακοινώσει ότι το αιολικό πάρκο 

“Vineyard Wind I” εξασφάλισε πακέτο 

τραπεζικής χρηματοδότησης παγίων 

στοιχείων της τάξεως των 1,135 δισ. ευρώ από 

τρεις μεγάλους αμερικανικούς τραπεζικούς 

Ομίλους. 

Όπως σημειώνουν εδώ οικονομικά μέσα, η 

ανακοίνωση της θέσεως σε λειτουργία του 

αιολικού πάρκου “Vineyard Wind I” ήλθε 

αμέσως μετά την εγκατάλειψη από την 

Iberdrola των προσπαθειών της για 

συγχώνευση της θυγατρικής της στις ΗΠΑ, 

Avangrid, με τον αμερικανικό ενεργειακό 

Όμιλο “PNM Resources” που εδρεύει στο Ν. 

Μεξικό, απελευθερώνοντας κεφάλαια ύψους 

περίπου 7,5 δισ. ευρώ. που προορίζονταν για 

την εν λόγω συναλλαγή. Εδώ κλαδικά μέσα 

υπογραμμίζουν ότι στο συνολικό 

χαρτοφυλάκιο έργων ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας της Iberdrola, η υπεράκτια αιολική 

ενέργεια αποτελεί βασικότατο συστατικό 

κομμάτι, με νέες περιοχές έντονης ανάπτυξης 

κυρίως στην Πολωνία, τη Σουηδία, την 

Ιρλανδία, τις ΗΠΑ, τη Βραζιλία, τις Φιλιππίνες 

και την Ιαπωνία. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, 

το χαρτοφυλάκιο των υπό ανάπτυξη 

υπεράκτιων αιολικών πάρκων του ισπανικού 

ενεργειακού κολοσσού υπερβαίνει τα 30 GW, 

εκ των οποίων έως το έτος 2025 

προγραμματίζεται να έχουν τεθεί σε 

λειτουργία αιολικά πάρκα συνολικής 

παραγωγικής ισχύος 3,1 GW. Ως πλέον 

αξιόλογα υπεράκτια αιολικά έργα του Ομίλου 

Iberdrola, πέραν του “Vineyard Wind I”, 

αναφέρονται το συγκρότημα “East Anglia 

Hub” στο Ην. Βασίλειο συνολικής 

εγκατεστημένης ισχύος 2.900 MW, το 

συγκρότημα “Saint-Brieuc” στη Γαλλία, 
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καθώς και τα τρία υπεράκτια αιολικά πάρκα 

στη Βαλτική, με τις επωνυμίες Wikinger, 

Windanker και Baltic Eagle. 

Αύξηση θέσεων εργασίας στην 

Ισπανία κατά μισό εκατομμύριο παρά 

τον πληθωρισμό και τη γεωπολιτική 

κρίση 

Με βάση τα πλέον πρόσφατα στοιχεία των 

ισπανικών Υπουργείων Απασχόλησης και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβανομένων 

υπόψη και των προσλήψεων της εορταστικής 

περιόδου, ο αριθμός των ανέργων κατά το 

μήνα Δεκέμβριο 2023 εμφανίζεται μειωμένος 

στα 2,7 εκατ. άτομα, αριθμός ο οποίος εφ’ 

όσον επαληθευθεί φθάνει στα χαμηλότερα 

επίπεδα μηνός Δεκεμβρίου κατά τα τελευταία 

16 έτη. Επιπλέον, σύμφωνα με τα ίδια ως άνω 

στοιχεία, ο συνολικός αριθμός 

εγγεγραμμένων εργαζομένων στο ισπανικό 

σύστημα κοινωνικής ασφάλισης ανέρχεται 

στο τέλος του 2023 σε 20,8 εκατ. άτομα. 

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με εγχώριες 

εκτιμήσεις, παρά τον σχετικά υψηλό εγχώριο 

πληθωρισμό, τις γεωπολιτικές εντάσεις και το 

συνολικά αυξημένο επίπεδο τιμών στην 

παγκόσμια οικονομία, η ισπανική αγορά 

εργασίας εμφανίστηκε να ξεπερνά ελαφρώς 

το όριο των 20,8 εκατ. κοινωνικά 

ασφαλισμένων στο τέλος του 2023 

(συγκεκριμένα φθάνοντας τους 20,84 εκατ. 

ασφαλισμένους το μήνα Δεκέμβριο). 

Σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, συνολικά η 

απασχόληση και η αγορά εργασίας στην 

Ισπανία συμπεριφέρθηκαν με σχετικά 

σταθερό τρόπο στη διάρκεια του 2023. 

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι η ανεργία 

παρουσίασε μείωση μόνο κατά τους έξι μήνες 

από τους δώδεκα μήνες του παρελθόντος 

έτους, το επίπεδό της δεν υπερέβη ποτέ τα τρία 

εκατ. άτομα κατά τη διάρκεια του 2023. 

Πιο συγκεκριμένα, ο αριθμός των 

εγγεγραμμένων ανέργων το Δεκέμβριο 2023 

μειώθηκε σημαντικά κατά 130,2 χιλ. άτομα 

έναντι του τέλους του 2022 (-4,59%) 

ανερχόμενος σε 2,707 εκατ. ανέργους 

(μειωμένος και σε μηνιαία βάση, κατά 27.375 

άτομα έναντι του Νοεμβρίου 2023). 

Ταυτόχρονα πάντως και σύμφωνα με τα ίδια 

ως άνω στοιχεία, ο αριθμός των 

προσλήψεων υποχώρησε επίσης, με τον 

αριθμό συμβάσεων αορίστου χρόνου να έχει 

μειωθεί και να καταλήγει σε χαμηλότερα 

επίπεδα έναντι εκείνων του προηγούμενου 

έτους, ενώ ταυτόχρονα υπήρξε γενικά μείωση 

στις υπογραφές συμβάσεων εργασίας 

οποιουδήποτε τύπου σε σχέση με το 

προηγούμενο έτος (με τις περισσότερες εξ 

αυτών να αφορούν προσωρινές σχέσεις 

εργασίας). 

Εν τούτοις, με βάση τα στοιχεία των αρμόδιων 

ισπανικών Υπουργείων, στη χώρα 

δημιουργήθηκαν συνολικά περισσότερες 

από μισό εκατομμύριο θέσεις εργασίας το 

2023 (συγκεκριμένα 539,74 χιλ. περισσότεροι 

κοινωνικά ασφαλισμένοι, καταβάλλοντες 

εισφορές στη διάρκεια του 2023 έναντι του 

2022), με τις περισσότερες από αυτές στους 

τομείς υγείας και εκπαίδευσης. Ο ρυθμός 

ένταξης στο σύστημα κοινωνικών 

ασφαλίσεων το 2023 αυξήθηκε ελάχιστα σε 
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2,66% από 2,38% το 2022. Όπως τόνισε η 

Υπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα. Elma 

Saiz, «αξιοσημείωτο είναι ότι κατά το 

παρελθόν έτος ξεχωρίζει η αύξηση της 

απασχόλησης μεταξύ των γυναικών, με το 

55% των θέσεων εργασίας που 

δημιουργήθηκαν κατά το 2023 να ανήκει σε 

γυναίκες». Επισημαίνεται ότι, παρά τα όποια 

θετικά σημεία στην εξέλιξη της απασχόλησης 

στην Ισπανία το 2023, τα μεγάλα εργατικά 

συνδικάτα της χώρας προέτρεψαν σε 

περισσότερες βελτιώσεις στην αγορά 

εργασίας, ζητώντας την καταπολέμηση της 

υποαπασχόλησης και αυξήσεις των μισθών. 

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία 

ανεργίας που είχε δημοσιεύσει στο τέλος 

Οκτωβρίου 2023 το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής της Ισπανίας (INE) για το τρίτο 

τρίμηνο του 2023, το ποσοστό ανεργίας 

διαμορφώθηκε στο 11,84%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


